

• 护理研究 •

人性化护理对脑外伤患者治疗效果以及生活质量的影响

董玲芝 王英 吴珊珊

浙江省台州医院 317000

[摘要] 目的 治疗护理脑外伤患者时，人性化护理模式对生活质量及治疗效果的影响讨论。方法 脑外伤患者为该研究样本，总计纳入 76 例，时间设定在 2020.8-2021.8，采取分组比较研究，随机数字表法为分组策略，即研究组 38 例、比较组 38 例，一般护理干预比较组，人性化护理干预研究组，对照二组护理效果。结果 生活质量评分对照，研究组高于比较组，对照结果 $P < 0.05$ ；治疗效果对照，研究组高于比较组，对照结果 $P < 0.05$ 。结论 和一般护理相比，人性化护理的辅助作用更显著，可以促进治疗效果，对生活质量的改善有积极正面影响。

[关键词] 生活质量；脑外伤；治疗效果；人性化护理

[中图分类号] R473

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2022) 10-120-02

通常情况下，外力为脑外伤疾病的主要病因，具有突发性特征，近几年，我国交通方面、工业方面的发展较迅速，致使脑外伤疾病的发生率提升^[1]。手术是改善脑外伤病情，阻止病情恶化的首选措施，疗效确切，但是，大部分脑外伤患者在患病后出现负性心理，为手术安全性带来负面影响^[2]。一般护理在手术中较常使用，但效果不佳，这与其缺乏人性化特征有直接联系。基于此情况，本院采取如下研究，讨论分析人性化护理方案的运用，对临床治疗效果及患者生活质量的影响作用。

1 资料与方法

1.1 一般资料

样本总数 76 例，均是我院脑外伤患者，研究时间范围即 2020 年 8 月至 2021 年 8 月，随机数字表法行分组讨论，38 例 / 组，比较组和研究组。比较组中，22 例男性、16 例女性，年龄上限 65 岁，下限 24 岁，中位 (44.69±7.42) 岁；研究组中，24 例男性、14 例女性，年龄上限 64 岁，下限 24 岁，中位 (44.83±7.31) 岁。组间基本数据资料分析结果 $P > 0.05$ ，差异不显著，有可比意义。

1.2 方法

比较组：采取一般护理，操作方法包括入院后协助完成身体检查，行降低颅内压干预、止血干预，辅助完成住院相关信息方面的填写，提供整齐病房环境，并行巡视干预，同时，对将患者病情发展状况、手术相关知识告知其家人，对分泌物实施清理，而后，在患者家人签订同意书后实施手术方案，并对其体征变化、病情改变进行关注；评估其情绪状态，给予适当安抚，以促使其可以配合完成手术。

研究组：采取人性化护理，操作：（1）基础护理，即在患者到达医院之后，以微笑表现面对患者，以亲切、柔和态度告知患者住院条例、主治医师、护理人员及院内布局，而后，予以温馨、洁净病房，及时对病房实施通风、清扫、消毒处置，以确保患者舒适度良好。（2）评估护理，住院手续完成，且安顿好患者之后，主治医师需及时了解患病原因、临床表现、脑外伤严重程度、风险性等，并对患者的过敏病史、过往病史、心率指标、呼吸状态等进行观察记录，而后依据评估结果制定医疗方案。（3）情绪干预，护理人员需积极展开护患沟通，了解并评估其心态，而后实施针对性干预举措，并将预期效果、手术流程等进行详细说明，以安抚患者焦虑、恐惧情绪，

同时将负性情绪宣泄方法告知患者，并确保其准确掌握，并予以患者支持与激励。（4）生活干预，通常情况下，手术之后，患者无法自行以口进食，需通过营养干预方案确保其营养状态良好，营养液能量应保证充足，患者可以正常进食时，应指导患者食用软质流食，而后再向普通食物过渡。此外，还需拽导患者正确用药，了解患者体征状态，伤口愈合情况等，有降低并发症，促进身体康复效果作用。

1.3 观察指标

通过 SF-36 (健康状况调查问卷表) 评估患者的生活质量，量表包含社会功能、情感职能、精神状态、活力、生理职能等 8 个条目，量表总分 100，生活质量越优秀，评分越高。

以生命体征状态、并发症发生情况为治疗效果评价标准。显著：体征平稳，未见并发症；好转：体征状态好转，趋于平稳状态，未见并发症；无效：体征不稳定，有并发症；总有效率 = 显著百分比 + 好转百分比。

1.4 统计学分析

22.0 版本 SPSS 系统处理数据， t 与 χ^2 负责计量与计数数据的检验， $P < 0.05$ 时，差异明显，统计学研究意义存在。

2 结果

2.1 生活质量

比较组评分低于研究组，二组对比 $P < 0.05$ 。如表 1。

表 1 对比生活质量 ($\bar{x} \pm s$, 分)

组别	例数	生活质量
比较组	38	69.48±7.39
研究组	38	75.24±10.67
t	-	2.7356
P	-	0.0078

2.2 治疗效果

比较组总有效率较研究组低，二组对比 $P < 0.05$ 。如表 2。

表 2 对比治疗效果 (n%)

组别	例数	显著	好转	无效	总有效率
比较组	38	15 (39.47)	12 (31.58)	11 (28.95)	27 (71.05)
研究组	38	21 (55.26)	14 (36.84)	3 (7.89)	35 (92.11)
χ^2	-	-	-	-	5.6037
P	-	-	-	-	0.0179

3 讨论

(下转第 122 页)

第一，延续性护理服务可便于医患动态化的明确患者出院之后实际的康复状态，进而为其制定出更需适宜性的康复方案和护理方案。第二，能够尽早地明确患者在康复和护理中发生的问题，将问题尽早地纠正。第三，随访中，可使得患者与家属可明确康复训练的必要性，进而增强的遵医性。第四，可全面和尽早地明确其心理上的变化，明确负性情绪出现的因素，进而将对应性心理疏导引入。第五，随访中，使得患者和医护间信任感增强，可辅助其在院后建立自我管理和控制机制，降低康复中发生不良因素和影响^[4-6]。

[参考文献]

- [1] 杨玲娟, 田源. 继续护理对脊柱骨折伴脊髓损伤患者生活质量及负性情绪的影响分析 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2020, 8(27):7, 21.
- [2] 裴月. 继续性护理对脊柱骨折伴脊髓损伤患者生活质量及负性情绪的影响 [J]. 中国伤残医学, 2019, 27(4):78-79.
- [3] 刘维一, 杨智勤, 李晓雯. 继续护理对脊柱骨折伴脊髓损伤患者生活质量及负性情绪的影响 [J]. 医药前沿, 2018, 8(9):264-265.

(上接第 119 页)

肺癌是常见的呼吸系统恶性肿瘤，早期症状不明显，很多患者在诊断出肺癌时已经处于中晚期，典型症状是咳嗽、胸部疼痛、痰中带血、发热等，患者到了晚期阶段还会产生癌痛，很容易因疼痛而产生消极、绝望的情绪，不仅增加了身心负担，生活质量也明显降低，有必要在其治疗期间是以有效的护理干预改善其临床症状^[3]。循证护理是一种新型护理方式，其遵循医学与实践，将循证问题设为导向，查找文献，运用科学的证据，在知网等文献资料库查找疾病以及并发症等相关资料，总结风险因素以及预防效果等^[4]。在患者的临床护理中进行健康宣教与心理疏导提高其依从性，饮食调理有助于提升其机体营养水平，提高抵抗力。根据患者的具体病情为其制定动态护理措施，根据诱发患者疼痛的因素给予针对性的疼痛护理，通过药物或者非药物的方法减轻患者疼痛感，将循证护理应用于晚期肺癌疼痛护理中具有科学性、有效性与严谨性^[5]。

综上所述，在晚期肺癌疼痛护理中施以循证护理具有确切的效果，可减轻患者的心理负担，增加治疗信心，缓解其

(上接第 120 页)

脑外伤疾病发生之后，需要及时采取手术疗法，否则会增加脑疝发生率，从而提高生命危机性^[3]。手术期间还需实施护理措施进行配合，以确保手术疗效，提高生活质量。

人性化护理有显著改善负性情绪作用，实施过程中，还可以提升患者的舒适程度，这是因为该护理方案具有全面性优势，能够帮助患者尽快熟悉院内环境、医护人员、手术流程等，此外，手术后，还会针对患者饮食状态实施针对性干预，对患者身体康复有密切关注，有促进术后恢复期安全性功效。脑外伤患者运用该护理之后，生活质量及临床效果均得到提升^[4]。

数据表示，研究组的生活质量评分、治疗总有效率均较比较组高，组间对比 $P < 0.05$ 。提示人性化护理可以在脑外伤疾病的治疗护理中使用，有提高临床有效性，增强生活质

[4] 张丽. 继续护理对脊柱骨折伴脊髓损伤患者生活质量及负性情绪的影响分析 [J]. 淮海医药, 2018, 36(4):493-495.

[5] 马云. 继续护理对脊柱骨折伴脊髓损伤患者生活质量及负性情绪的影响 [J]. 中国农村卫生, 2019, 11(21):48, 47.

[6] 汪慧, 戴晓洁, 丁小萍, 等. 继续护理干预对脊柱骨折伴脊髓损伤患者生活质量及负性情绪的影响 [J]. 国际护理学杂志, 2019, 38(13):2097-2099.

表 2 两组患者负性情绪比较 ($\bar{x} \pm s$ 分)

项目	实验组 (n=35)	对照组 (n=35)	T 值	P 值
躯体化	1.22 ± 0.26	1.82 ± 0.57	5.6659	0.0000
强迫症状	1.59 ± 0.41	2.61 ± 0.61	8.2103	0.0000
人际关系	1.53 ± 0.42	2.55 ± 0.50	9.2411	0.0000
抑郁	1.41 ± 0.33	2.52 ± 0.54	10.3766	0.0000
焦虑	1.33 ± 0.28	2.26 ± 0.53	9.1789	0.0000
敌对	1.32 ± 0.34	2.10 ± 0.58	6.8637	0.0000
恐怖	1.24 ± 0.31	1.83 ± 0.61	5.1012	0.0000
偏执	1.35 ± 0.32	2.14 ± 0.57	7.1498	0.0000
精神病性	1.35 ± 0.33	2.16 ± 0.50	7.9989	0.0000

疼痛感，建议推广应用。

[参考文献]

- [1] 吴欣雨. 循证护理在晚期肺癌疼痛护理中的效果及 NRS 疼痛评分研究 [J]. 东方药膳, 2021(1):234.
- [2] 王雪. 循证护理应用于晚期肺癌患者中的效果 [J]. 中国医药指南, 2021, 19(3):192-193.
- [3] 孟文, 张晶. 晚期肺癌患者开展循证护理干预的临床效果及对患者疼痛指数改善的观察 [J]. 东方药膳, 2021(20):125.
- [4] 黄晶晶. 循证护理在晚期肺癌疼痛患者中的应用效果探讨 [J]. 医药前沿, 2019, 9(34):147-148.
- [5] 闵赫男. 循证护理干预对晚期肺癌患者疼痛护理的效果及生活质量的影响 [J]. 中国医药指南, 2020, 18(3):198.

表 2 对比疼痛评分 ($\bar{x} \pm s$, 分) (n=52)

组别	护理前	护理后
对照组	6.43 ± 1.21	3.52 ± 1.02
研究组	6.38 ± 1.15	2.44 ± 0.87
T 值	0.1527	4.1077
P 值	0.8792	0.0001

量功效。

综上，通过手术方案阻止脑外伤患者病情发展时，于此期间落实人性化护理措施后，临床治疗效果、生活质量等得到显著改善。

[参考文献]

- [1] 胡顶萍. 人性化护理在脑外伤患者围术期中的效果和满意度观察 [J]. 航空航天医学杂志, 2021, 32(5):606-607.
- [2] 伍云. 分析在脑外伤患者护理工作中开展人性化护理的方法及效果 [J]. 系统医学, 2019, 4(8):172-174.
- [3] 徐金凤. 人性化护理在轻度脑外伤手术患者中的应用价值 [J]. 中国社区医师, 2020, 36(14):140, 142.
- [4] 陈秀玲. 人性化护理对脑外伤手术患者的效果观察及心理状态影响评价 [J]. 四川生理科学杂志, 2021, 43(8):1330-1332, 1326.